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(kod ucznia) 

 
 

TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 
 

Zgodnie z §5 ust. 5.3. Regulaminu Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy o Państwie i Prawie: 
 

I Etap Olimpiady ma formę pisemną. Uczestnicy udzielają odpowiedzi na 50 pytań testowych 
(jednokrotnego wyboru) z zakresu określonego na stronie internetowej Olimpiady,  
w nieprzekraczalnym czasie 60 minut. Test należy wypełniać piórem lub długopisem (nie można 
używać ołówków ani korektorów). Ewentualne pomyłki koryguje się przez zakreślenie okręgiem 
całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd”. 

 
 
 
1. Trybunał Konstytucyjny może orzekać w składzie: 

a)  1 sędziego 
b)  5 sędziów 
c)  13 sędziów 

 
2. Trybunał Konstytucyjny został wprowadzony do systemu organów państwa 

polskiego po nowelizacji Konstytucji z: 
a)  1921 roku 
b)  1952 roku 
c)  1997 roku 

 
3. Organem samorządu województwa jest: 

a)  zarząd województwa 
b)  wójt 
c)  rada powiatu 

 
4. Zgodnie z art. 202 ust. 2 Konstytucji RP, Najwyższa Izba Kontroli podlega: 

a)  Sejmowi   
b)  Senatowi  
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
 



2 
 

5. Zgodnie z art. 213 ust 1 Konstytucji RP, na straży wolności słowa oraz prawa do 
informacji, stoi: 
a)  Rzecznik Praw Obywatelskich 
b)  Krajowa Rada Radiofonii i Telewizji 
c)  Parlament 

 
6. Art. 7 Konstytucji RP, którego treść brzmi: „Organy władzy publicznej działają na 

podstawie i w granicach prawa” określa zasadę: 
a)  solidaryzmu 
b)  subsydiarności 
c)  legalizmu 

 
7. Rada Praw Człowieka powstała w: 

a)  2000 roku 
b)  2002 roku 
c)  2006 roku 

 
8. Siedzibą Rady Europy jest: 

a)  Genewa 
b)  Haga 
c)  Strasburg 
 

9. Źródłem praw człowieka jest: 
a)  godność osobowa 
b)  godność osobista 
c)  Konstytucja RP  
 

10. Ableism to dyskryminacja ze względu na: 
a)  wzrost 
b)  niepełnosprawność 
c)  wykształcenie 

 
11.  Międzynarodowy Pakt Praw Gospodarczych, Społecznych i Kulturalnych nazywany 

jest: 
a)  paktem konsolidacyjnym   
b)  paktem ekonomicznym 
c)  paktem obywatelskim 

 
12.  Międzynarodowa Karta Praw nie składa się z: 

a)  Karty Narodów Zjednoczonych 
b)  Międzynarodowego Paktu Praw Obywatelskich i Politycznych 
c)   Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka 
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13. Afrykański Trybunał Praw Człowieka i Ludów działa od: 

a)  2000 roku 
b)  2003 roku 
c)  2004 roku 

 
14.  Międzynarodowy Trybunał Sprawiedliwości składa się z: 

a)  9 sędziów 
b)  15 sędziów 
c)  18 sędziów 

 
15. Cenzus domicylu to inaczej: 

a)   cenzus obywatelstwa 
b)   cenzus zamieszkania 
c)   cenzus wieku 

 
16.  Zgodnie z art. 54 §3 Kodeksu wyborczego, do głosowania przez pełnomocnika 

uprawnieni są wyborcy, którzy najpóźniej w dniu głosowania ukończyli: 
a)  70 lat 
b)  75 lat 
c)  80 lat. 

 
17. Stężenie zanieczyszczeń, które przedostały się do środowiska określa się mianem: 

a)  emisji 
b)  imisji 
c)  immisji 

 
18. Traktat o Unii Europejskiej podpisany w 1992 roku, nazywany był inaczej: 

a)  Traktatem z Maastricht   
b)  Traktatem Amsterdamskim 
c)  Traktatem z Nicei 

 
19.  Pierwszym Rzecznikiem Praw Obywatelskich był/a: 

a)  Ewa Łętowska  
b)  Irena Lipowicz 
c)  Andrzej Zoll 

 
20. Przepisy intertemporalne, to inaczej przepisy: 

a)  kolizyjne 
b)  derogacyjne 
c)  przejściowe 
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21. W zależności od tego czy adresat normy prawnej i jej twórca to ta sama osoba, 
wyróżniamy normy: 
a)  indywidualne i generalne 
b)  abstrakcyjne i konkretne 
c)  autonomiczne i heteronomiczne  
 

22.  Uznaje się, iż Państwo Islamskie powstało w: 
a)  styczniu 2014 roku 
b)  czerwcu 2014 roku 
c)  październiku 2014 roku 

 
23.  Przedstawicielem normatywizmu jest: 

a)  H. Kelsen 
b)  H.L.A. Hart 
c)  L. Petrażycki 
 

24. Sytuację, w której normy prawne pokrywają się z pozaprawnymi określa się jako: 
a)  rozbieżność 
b)  indyferencję 
c)  zbieżność 

 
25. Ze względu na kryterium rozstrzygania o obowiązywaniu innych przepisów, możemy 

wyróżnić normy: 
a)  uniwersalne 
b)  derogacyjne 
c)  ogólne 

 
26. Zgodnie z kodeksem karnym, funkcjonariuszem publicznym nie jest: 

a)  komornik 
b)  radca prawny 
c)  notariusz 

 
27. Zgodnie z kodeksem karnym, stan nietrzeźwości zachodzi, gdy zawartość alkoholu 

we krwi przekracza: 
a)  0.5 promila albo prowadzi do stężenia przekraczającego tę wartość 
b)  0.25 promila albo prowadzi do stężenia przekraczającego tę wartość 
c)  0.1 promila albo prowadzi do stężenia przekraczającego tę wartość 

 
28. Zgodnie z kodeksem karnym, przestępstwo jest: 

a)  zbrodnią, występkiem albo wykroczeniem 
b)  zbrodnią albo występkiem 
c)  występkiem albo wykroczeniem 
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29. Zgodnie z kodeksem karnym, zbrodnię można popełnić: 
a)  tylko umyślnie  
b)  tylko nieumyślnie 
c)  umyślnie lub nieumyślnie 

 
30. Zgodnie z kodeksem karnym, sąd wymierzający karę nie może uwzględniać: 

a)  właściwości i warunków osobistych sprawcy 
b)  sposobu życia sprawcy przed popełnieniem przestępstwa 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
31. Zgodnie z kodeksem karnym, kto przekracza granice obrony koniecznej pod 

wpływem strachu lub wzburzenia usprawiedliwionych okolicznościami zamachu: 
a)  nie podlega karze 
b)  nie popełnia przestępstwa 
c)  może liczyć jedynie na nadzwyczajne złagodzenie kary 

 
32. Zgodnie z kodeksem karnym, mieniem wielkiej wartości jest mienie, którego wartość 

w czasie popełniania czynu zabronionego przekracza: 
a)  1 000 000 zł 
b)  250 000 zł 
c)  100 000 zł 

 
33. Zgodnie z kodeksem karnym, środkiem karnym nie jest: 

a)  obowiązek naprawienia szkody lub zadośćuczynienia za doznaną krzywdę 
b)  pozbawienie praw publicznych 
c)  pozbawienie zdolności do czynności prawnych 
 

34. Zgodnie z kodeksem karnym, karalność zbrodni zabójstwa: 
a)  nie ustaje 
b)  ustaje jeżeli od czasu popełnienia przestępstwa upłynęło lat 30 
c)  ustaje jeżeli od czasu popełnienia przestępstwa upłynęło lat 10  
 

35. Zgodnie z kodeksem karnym, przestępstwo skutkowe może być popełnione: 
a)  wyłącznie przez działanie 
b)  wyłącznie przez zaniechanie 
c)  przez działanie albo zaniechanie 

 
 
36.  Katalog dóbr osobistych określony w kodeksie cywilnym: 

a)  jest otwarty  
b)  jest zamknięty 
c)  obejmuje jedynie zdrowie i życie człowieka 
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37.  Damnum emergens to szkody majątkowe polegające na: 
a)  utraconych korzyściach 
b)  poniesionych stratach 
c)  utraconych korzyściach i poniesionych stratach 

 
38. Roszczenie windykacyjne to wynikające z prawa własności roszczenie o: 

a)  wydanie rzeczy 
b)  zwrot nakładów 
c)  odszkodowanie za zużycie rzeczy.  

 
39.  Skarb Państwa: 

a)  jest osobą prawną 
b)  jest tzw. ułomną osobą prawną 
c)  nie posiada osobowości prawnej 

 
40. Wyłączne zastępstwo procesowe Skarbu Państwa przed Sądem Najwyższym 

przysługuje: 
a)  Ministrowi Skarbu Państwa 
b)  Ministrowi Finansów 
c)  Prokuratorii Generalnej Skarbu Państwa 

 
41.  Zgodnie z kodeksem cywilnym, osoba posiadająca ograniczoną zdolność do 

czynności prawnych: 
a)  nie może rozporządzać swoim zarobkiem 
b)  może samodzielnie rozporządzać swoim zarobkiem, chyba że sąd opiekuńczy  

z ważnych powodów postanowi inaczej 
c)  może rozporządzać swoim zarobkiem tylko za zgodą przedstawiciela ustawowego 

 
42. Zgodnie z kodeksem cywilnym, uznanie za zmarłego nie może nastąpić przed 

końcem roku kalendarzowego, w którym zaginiony ukończyłby lat: 
a)  osiemnaście 
b)  dwadzieścia trzy 
c)  trzydzieści 

 
43. Zgodnie z kodeksem cywilnym, współwłasność jest: 

a)  zawsze współwłasnością łączną 
b)  zawsze współwłasnością w częściach ułamkowych 
c)  współwłasnością w częściach ułamkowych albo współwłasnością łączną 

 
44. Zgodnie z kodeksem cywilnym, niezbędną przesłanką uznania za zmarłego nie jest: 

a)  zaginięcie osoby 
b)  upływ określonego okresu czasu 
c)  wystąpienie okoliczności wskazujących na bardzo wysokie prawdopodobieństwo 

śmierci.  
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45. Zgodnie z Kodeksem cywilnym, małoletni, który uzyskał pełnoletność przez zawarcie 
małżeństwa, w razie unieważnienia małżeństwa: 
a)  nie traci pełnoletności 
b)  może utracić pełnoletność na skutek orzeczenia sądu rodzinego 
c)  traci pełnoletność z mocy prawa 

 
46. Zgodnie z Kodeksem cywilnym, osoba fizyczna, która nie ukończyła lat trzynastu: 

a)  nie posiada zdolności do czynności prawnych 
b)  nie posiada zdolności prawnej 
c)  posiada ograniczoną zdolność do czynności prawnych  
 

47.  Źródłem stosunku pracy prokuratora jest: 
a)  umowa o pracę 
b)  umowa o dzieło 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
48.  Zgodnie z kodeksem pracy, wstępne i okresowe badania lekarskie pracowników są 

przeprowadzane na koszt: 
a)  pracowników 
b)  pracodawcy 
c)  NFZ 
 

49. Prawdą jest, że: 
a)  stosunek pracy powstaje tylko na podstawie umowy o pracę 
b)  źródłem stosunku pracy może być powołanie 
c)  przepisów kodeksu pracy nie stosuje się do tzw. telepracy 

 
50. Umowa o pracę nie może zostać zawarta na czas: 

a)  nieokreślony 
b)  wykonania określonej pracy 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 

 
 


